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(6-1)שאלות 

   - אשכוליות  :הדריםהשאלה:  .1

 .מאותה משפחהזה סוג של פרי  אשכוליותועצי פרי, למשפחה מסוימת של  שניתןזה שם  הדרים: היחס

 מאותה משפחה. משהוזה סוג של  ב', ומשהושם שניתן למשפחה מסוימת של זה  'א  

זה סוג של משהו  רכסשם שניתן למשפחה מסוימת של משהו, וזה  עמקים האם . רכס: עמקים: (1תשובה )

 זה רצועת הרים. רכסהם שטח נמוך המשתרע בין הרים, ו עמקים.  לא ?מאותה משפחה

זה סוג  מכנסייםשם שניתן למשפחה מסוימת של משהו, וזה  חולצותהאם  . מכנסיים: חולצות(: 2תשובה )

 הם סוגים שונים של פרטי לבוש.   מכנסייםוחולצות .  לא ?מאותה משפחהשל משהו 

זה סוג של משהו  סוסשם שניתן למשפחה מסוימת של משהו, וזה  בהמותהאם .  סוס: בהמות :(3תשובה )

זה סוג של חיה  סוסשם שניתן למשפחה מסוימת של חיות, וזה  בהמות.  כן ?מאותה משפחה

 מאותה משפחה.

זה סוג של  שלוליתשם שניתן למשפחה מסוימת של משהו, וזה  אגמיםהאם   .שלולית: אגמים: (4תשובה )

 הם סוגים שונים של הקוויות מים.    אגמים ושלולית.  לא ?משהו מאותה משפחה

 .(3תשובה )
 

   - מוצא:  מבטא השאלה: .2

 .מוצאה עשוי לחשוף את מבטא :היחס

 . 'ב עשוי לחשוף את 'א

היא עיר המשמשת  עיר בירה? לא.  מדינהעשויה לחשוף את ה עיר בירההאם   .מדינה: בירהעיר : (1תשובה )

 .  מדינהכמרכז השלטוני והפוליטי של ה

הוא מתן שם לפי אפיון או תכונה, כינוי ? לא.  שםעשוי לחשוף את ה כינויהאם  . שם: כינוי: (2תשובה )

 המקורי.  שם שאינו ה

מבט המביע היא  הבעת פנים.  כן? רגשה עשויה לחשוף את  הבעת פניםהאם   .רגש: הבעת פנים: (3תשובה )

 או מחשבה.   רגש

 החיים.    שנותהוא מספר  גיל? לא.  גילה עשויה לחשוף את  שנההאם   .גיל: שנה: (4תשובה )

 .(3תשובה )
 

  



 

- 2 - 

 בע"מספר לפסיכומטרי בית  800-כל הזכויות שמורות ל©  

   - הבטיח:  עמד בדיבורוהשאלה:  .3

 .הבטיחש לקיים את מההצליח ביטוי שמשמעותו  זה עמד בדיבורו :היחס

 .'באת מה ש הצליח לקייםביטוי שמשמעותו זה  א'            

? ביקשאת מה ש הצליח לקייםזה ביטוי שמשמעותו  נעתר לתחינתוהאם .  שביק: נעתר לתחינתו: (1תשובה )

 .ביקש האחרזה ביטוי שמשמעותו הסכים למה שנעתר לתחינתו  . לא

 חזר בולא.  ?החליטאת מה ש הצליח לקייםזה ביטוי שמשמעותו  חזר בו האם . החליט: חזר בו: (2תשובה )

 .  החליטזה ביטוי שמשמעותו התחרט, כלומר שינה את מה ש

את מה  הצליח לקייםזה ביטוי שמשמעותו  הגשים את חלומוהאם  . שאף: הגשים את חלומו: (3תשובה )

   .כן ?אליו שאףש

את מה  הצליח לקייםזה ביטוי שמשמעותו  העלה חרס בידוהאם   .ניסה: העלה חרס בידו : (4תשובה )

 זה ביטוי שמשמעותו נכשל בניסיונו.    העלה חרס בידולא.   ?ניסהש

 .(3) תשובה
 

    - הלם:  הקיש השאלה: .4

 .יותר אבל בעוצמה רבההקיש, זה כמו  הלם: היחס

 . בעוצמה רבה יותר א'זה  'ב            

 זה נאסף.  נקווהזה נוזל, מטפטף, ו ניגר  ? לא.בעוצמה רבה יותר ניגרזה  נקווה האם . נקווה: ניגר: (1תשובה )

בעוצמה  זרםזה סער וגעש, כלומר  שצף  .כן  ?בעוצמה רבה יותר זרםזה  שצףהאם   .שצף: זרם: (2תשובה )

 רבה.  

זה  סחף.  שטףזה גרר עם הזרם,  סחף  לא.  ?בעוצמה רבה יותר שטףזה  סחףהאם .  סחף:  שטף: (3תשובה )

 .  שטףלא בעוצמה רבה יותר מ

)ניתך=ניתז בחוזקה או הפך ממוצק .  לא ? בעוצמה רבה יותר שפךזה  ניתך.  האם ניתך: שפך: (4תשובה )

 לנוזל(.

 .(2) תשובה
 

  - קשת:  מקושת השאלה: .5

 .קשתתיאור של משהו בצורה של זה  מקושת: היחס

 .ב'זה תיאור של משהו בצורת  א'             

 .  ? כןמלבןתיאור של משהו בצורת זה  מלבניהאם   .מלבן: מלבני: (1תשובה )

זה תיאור של משהו  מקווקולא.   ?קותיאור של משהו בצורת זה  מקווקוהאם .  קו: מקווקו: (2תשובה )

 .וים רביםקושמצויר ב

זה תיאור של משהו  מרכזילא.   ?מרכזזה תיאור של משהו בצורת  מרכזיהאם  . מרכז:  מרכזי: (3תשובה )

 . מרכזשנמצא ב

זה תיאור של משהו  מנומרלא.   ?נמרזה תיאור של משהו בצורת  מנומרהאם .  נמר: מנומר: (4תשובה )

 שמנוקד או מעוטר כתמים.  

 .(1) תשובה
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   - שרר:  השתררהשאלה:  .6

 .שורר הפך להיותזה  השתרר היחס: 

 .ב'זה הפך להיות  א'            

 לכאן ולשם. הלךזה  התהלך  .לא ?הולך זה הפך להיותהתהלך האם  . הלך: התהלך: (1תשובה )

 .  שבר זה תיאור של משהו שמישהו נשבר  לא. ?שובר זה הפך להיותנשבר האם  . שבר: נשבר: (2תשובה )

 בכבדות. נשםזה  התנשםלא.   ?נושם זה הפך להיותהתנשם האם  . נשם: התנשם: (3תשובה )

     ? כן.עומדזה הפך להיות  נעמדהאם  . עמד: נעמד: (4תשובה )

 .(4) תשובה
 

(17-7)שאלות 

יוסף כתב מסמך ובו הנחיות כלשהן.  לאחר שסיים לנסח את המסמך הוא רצה להדגיש את המילים  :השאלה .7

חשובה, הוא הדגיש לבסוף כמעט את כל המילים במסמך, ושוב לא החשובות בו.  מאחר שכל מילה נראתה לו 

 היה אפשר להבחין אילו מהן החשובות ביותר.

 איזו מהאמירות הבאות היא המתאימה ביותר לבוא בתגובה למעשהו של יוסף?

של יוסף.  לפי המקרה הנתון, יוסף רצה  בתגובה למעשיואנחנו מחפשים אמירה שמתאימה לבוא  :פתרון

אך מכיוון שהדגיש  . בין עיקר לטפל להבחין על מנת שניתן יהיהלהדגיש רק את המילים החשובות במסמך 

 בין עיקר לטפל. להבחיןלא ניתן היה עדיין  גם לאחר מאמציושכן  ,יותר מדי מילים כל עבודתו הייתה לשווא

 נבדוק את התשובות המוצעות:כעת 

 תפסת מרובה לא תפסת: (1תשובה )

במקרה .  שאר בלי כלוםיעלול שלא להצליח, או לאבד את מה שהשיג, ולה שמגזיםמי פירוש הביטוי הוא ש

 –שלנו, יוסף הדגיש כמות לא סבירה של מילים שלדעתו היו חשובות, ולכן איבד את מה שניסה להשיג 

   בין עיקר לטפל במסמך.  מכיוון שהביטוי מתאים לבוא בתגובה למעשיו של יוסף, זו התשובה הנכונה. הפרדה

 לצורך שלמות ההסבר נפרש גם את הביטויים שבשאר התשובות:

.  פירוש הביטוי הוא שיש לנהוג בעניינים שוליים ובלתי חשובים באותה רצינות בה דין פרוטה כדין מאה

 יניים וחשובים.נוהגים באירועים רצ

מי שהתכונן לעתיד יוכל בבוא היום ליהנות מפירות פירוש הביטוי הוא שמי שטרח בערב שבת יאכל בשבת.  

 .עמלו

לאדם מיוחס  לרוב ,ומחשבותיו אינן עולות בקנה אחד עם התנהגותהביטוי מתאר אדם שאין תוכו כברו.  

 פרצופיות.-הנוהג בצביעות ודו

 .(1) תשובה
 

בלעדיהן לא תוכל שום חברה  –בלי אמונות משותפות לא תוכל שום חברה לשגשג, וליתר דיוק  :השאלה .8

להתקיים, שהרי בלי רעיונות משותפים אין פעולה משותפת, ובלי פעולה משותפת אומנם ייתכן קיומם של בני 

ם יגייסו את אלו רעיונות עיקריי-אדם, אבל לא ייתכן כל גוף חברתי.  קיומה של חברה מחייב אפוא שאי

 מחשבתם של חבריה ויאגדו אותם.  

 מה הנושא המרכזי של הפסקה?

, ולאחר מכן מגיע ללא אמונות משותפות לא תוכל שום חברה להתקייםשהפסקה נפתחת בטענה  :פתרון

בלי רעיונות משותפים אין פעולות משותפות, ומכאן שלא יכול להיווצר אף גוף חברתי.  מכאן  –הסבר לטענה 

   קיומן של חברות משותפות.עוסקת בחשיבותן של אמונות משותפות לשהפסקה 

  :זודברים ונמצא תשובה ברוח  כעת נעבור על התשובות המוצעות
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 התועלת שבפעולה משותפת עבור בני האדם: (1תשובה )

 שמפיקים בלי האדם מפעולות משותפות.  לכן זו אינה התשובה הנכונה.   תועלתאין כל אזכור בפסקה ל

 חשיבותה של החברה בחייהם של בני האדם: (2תשובה )

בחייהם של בני האדם.  כל שנאמר הוא שללא אמונות  חשיבותה של החברהאין כל אזכור בפסקה ל

 ו אינה התשובה הנכונה.  לכן זמשותפות לא תוכל חברה להתקיים.  

 ההבדל בין חברות שיש בהן רעיונות משותפים ובין חברות שאין בהן רעיונות כאלה: (3תשובה )

הטענה בקטע, לא יכולה להתקיים חברה ללא רעיונות משותפים.  לכן לא ייתכן שהקטע עוסק בחברות לפי 

 לכן תשובה זו אינה נכונה.   משווה לחברות עם רעיונות משותפים.  ללא רעיונות משותפים אותן היא

 נחיצותן של אמונות משותפות לקיומן של חברות אנושיות: (4תשובה )

לכן, זו   עוסקת בחשיבותן של אמונות משותפות לקיומן של חברות משותפות.הפסקה  -בדיוק מה שחיפשנו 

 התשובה הנכונה.

  .(4תשובה )
 

תמר, ספרנית חדשה בספריית בית הספר "נבטים", הופתעה לגלות שספרים עבי כרס המושאלים  :השאלה .9

מן הספרייה מוחזרים אליה בתוך זמן קצר יותר מספרים קצרים.  נורית, הספרנית הוותיקה, הסבירה לה 

 מדוע אין כל פלא בדבר.  

 מתאים להיות ההסבר שנתנה נורית לתמר? אינוההסברים איזו מן 

מתאים להיות ההסבר שנתנה נורית לתמר.   אינונבדוק את התשובות המוצעות ונחפש הסבר ש :ןפתרו

מדוע העובדה שספרים ארוכים מוחזרים תוך זמן קצר יותר מספרים  המסביר האינש נחפש תשובהכלומר, 

 קצרים דווקא הגיונית.  

אחת, אך מי ששואל ספר ארוך במיוחד התלמידים יכולים לשאול עד ארבעה ספרים בעת ובעונה : (1תשובה )

 נוטה שלא לשאול ספרים מלבדו

יותר מספר אחד ארוך  כם המצטבררואשארבעה ספרים קצרים שואלים בכל פעם  ותלמידי "נבטים" ייתכן

מכאן .  עבי כרס, מה שיכול להסביר מדוע זמן ההשאלה של ספרים קצרים ארוך יותר מזה של ספרים עב כרס

שספרים ארוכים מוחזרים תוך זמן קצר יותר מספרים קצרים להסביר מדוע העובדה  היכול שעובדה זו

   ., ולכן זו אינה התשובה שאנחנו מחפשיםדווקא הגיונית

תלמידי הכיתות הנמוכות, אשר קוראים לאט יותר, נוהגים לשאול ספרים קצרים יותר מתלמידי : (2תשובה )

 הכיתות הגבוהות

תלמידי  יותר משל  קצרים, איטיתששואלים ספרים  הכיתות הנמוכות, תלמידי מכיוון שמהירות הקריאה של

 מסיימים לקרוא ספר ותלמידי הכיתות הנמוכות, בהחלט ייתכן ארוכיםשואלים ספרים הכיתות הגבוהות, ש

 היכול מכאן שעובדה זוקצר בזמן ארוך יותר ממה שלוקח לתלמידים בכיתות הגבוהות לקרוא ספר ארוך.  

, ולכן זו שספרים ארוכים מוחזרים תוך זמן קצר יותר מספרים קצרים דווקא הגיוניתמדוע העובדה  להסביר

   .אינה התשובה שאנחנו מחפשים

בספרים ארוכים במיוחד אין בדרך כלל איורים ותמונות, והאותיות בהם קטנות יותר מבספרים : (3תשובה )

 קצרים

ספרים קצרים, היינו ותמונות, והאותיות בהם היו גדולות מבבספרים הארוכים היו לא מעט איורים אם 

.  כלומר, היינו מצפים שהזמן שלוקח לקרוא ספר ארוך רק יתארך ביחס לזמן שלוקח לקרוא ספרים קצרים

יכולה להסביר  לא מצפים שספרים ארוכים יוחזרו תוך זמן ארוך יותר מספרים קצרים.   מכיוון שעובדה זו

, זו התשובה ם ארוכים מוחזרים תוך זמן קצר יותר מספרים קצרים דווקא הגיוניתשספרימדוע העובדה 

 .  הנכונה

 (:4לצורך שלמות ההסבר נבדוק גם את תשובה )
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רבים מן התלמידים השואלים ספרים עבי כרס טוענים שהם משעממים, ואין להם סבלנות : (4תשובה )

 לקוראם עד הסוף

שספרים ארוכים מוחזרים תוך זמן קצר יותר התשובה אינה נכונה, שכן היא יכולה להסביר מדוע העובדה 

.  הספרים הארוכים מוחזרים תוך זמן קצר יותר מהספרים הקצרים, מכיוון מספרים קצרים דווקא הגיונית

 קדם.  התלמידים מפסיקים לקרוא כבר בשלב מושבשונה מספרים קצרים, את הספרים הארוכים 

  .(3תשובה )
 

החל אוגוסטינוס לשקוד על חיבור כתב הגנה על הנצרות.  פרי עבודתו המאומצת היה  410בשנת  :השאלה .10

מות "עיר האלוהים", מיצירות המופת של ספרות הוויכוח הפילוסופית וצלצול הפעמונים המבשר את 

הציוויליזציה הפגאנית.  את חציו הפנה לא רק אל דת רומי, אלא גם אל תרבותה, ולגיבורי המיתולוגיה 

הרומית הותיר ממעמדם הרם אך מעט יותר משהותיר למצביאים רמי ההוד מימי גדולתה של רומי, שהפכו 

 תחת ידיו לגמדים המפטפטים על חורבותיהם של מקדשים מתפוררים.   

 ?עולה מהפסקה אינההטענות הבאות איזו מן 

 :עולה מהפסקה אינהונחפש טענה ש נבדוק את התשובות המוצעות :פתרון

 החיבור "עיר האלוהים" הוא בגדר מתקפה כוללת על הדת של רומי ועל תרבותה גם יחד :(1תשובה )

מכאן שהטענה   תרבותה...".בספר( לא רק אל דת רומי, אלא גם אל כלומר, לפי הקטע: "את חציו הפנה שם )

היא טענה העולה  החיבור "עיר האלוהים" הוא בגדר מתקפה כוללת על הדת של רומי ועל תרבותה גם יחדכי 

 מן הפסקה.  לכן זו אינה התשובה הנכונה והיא נפסלת. 

 הרומיתאת אנשי הצבא הרומי העריך אוגוסטינוס עוד פחות משהעריך את גיבורי המיתולוגיה  :(2תשובה )

משהותיר למצביאים רבי  אך מעט יותר: "...ולגיבורי המיתולוגיה הרומית הותיר ממעמדם הרם לפי הקטע

...".  כלומר, אוגוסטינוס העריך את גיבורי המיתולוגיה הרומית מעט יותר משהעריך את המצביאים ההוד

עריך את גיבורי המיתולוגיה משה עוד פחות)אנשי הצבא(.  מכאן שהטענה שהוא העריך את אנשי צבא רומי 

 הרומית היא טענה נכונה.  לכן זו אינה התשובה הנכונה והיא נפסלת.  

 חיבורו של אוגוסטינוס הוא נקודת הציון המסמלת את תחילת סופו של העידן הפגאני: (3תשובה )

"...צלצול הפעמונים המבשר את מות הציוויליזציה  לפי הקטע נכתב על החיבור עיר האלוהים שהוא:

 .  מכאן שהטענה שבתשובה זו היא טענה נכונה.  לכן זו אינה התשובה הנכונה והיא נפסלת.  הפגאנית."

בחיבור "עיר האלוהים" נקראים הנוצרים לעלות על מקדשיה של רומי ולהפוך אותה לעיי : (4תשובה )

 חורבות

 ה ולכן זו התשובה הנכונה.  טענה זו אינה עולה מהפסק

  .(4תשובה )
 

מחקר שערכה ד"ר לשם _____ את הדעה השלטת אצל החוקרים, ולפיה מי שנוהגים לאכול כל יום  :השאלה .11

ארוחת בוקר סובלים מעודף משקל _____ ממי שאינם נוהגים כך.  על פי _____, אכילת ארוחת בוקר 

 _____, ובכך _____ לאכילה עודפת במהלך היום.  

 ננתח את הפסקה:נבדוק את התשובה הראשונה ובאמצעותה  :פתרון

את הדעה השלטת אצל החוקרים, ולפיה מי שנוהגים לאכול כל  מאששמחקר שערכה ד"ר לשם : (1תשובה )

, אכילת המחקר שערכה לשםממי שאינם נוהגים כך.  על פי  פחותיום ארוחת בוקר סובלים מעודף משקל 

 )מאשש=תומך(ת במהלך היום.  לאכילה עודפ מגדילה את הסיכון, ובכך מעוררות את התיאבון ארוחת בוקר

ארוחת בוקר מקטינה את הסיכון  –לפי המחקר ובהתאם לדעה הרווחת : לפי החלק הראשון: תמצות

ארוחת בוקר מגדילה סיכון לאכילה עודפת ולהשמנה.  מכיוון  –: לפי המחקר לפי החלק השני.  להשמנה

 ששני חלקי המשפט סותרים זה את זה, זו אינה התשובה הנכונה.  
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את הדעה השלטת אצל החוקרים, ולפיה מי שנוהגים לאכול כל  מפריך"ר לשם מחקר שערכה ד: (2תשובה )

, אכילת המחקר שערכה לשםממי שאינם נוהגים כך.  על פי  יותריום ארוחת בוקר סובלים מעודף משקל 

 לאכילה עודפת במהלך היום.   מקטינה את הסיכוןובכך  ,מונעת רעב במשך היוםארוחת בוקר 

לפי המחקר מפריך את הטענה שאכילת ארוחת בוקר גורמת להשמנה.  כלומר, : לפי החלק הראשון: תמצות

 –: לפי המחקר לפי החלק השניבוקר מקטינה את הסיכון להשמנה.  ארוחת  –המחקר ובניגוד לדעה הרווחת 

התשובה , זו זה לזה מתאימים.  מכיוון ששני חלקי המשפט את הסיכון להשמנה מקטינהארוחת בוקר 

 הנכונה.  

  .(2תשובה )
 

חוק החוזים קובע כי אם פלוני התקשר בחוזה עקב טעות בהבנתו וניתן להניח _____ היה מתקשר  :השאלה .12

בו, הוא רשאי לבטל את החוזה, אך רק בתנאי שהצד האחר ידע או היה בידו לדעת שפלוני טעה.  מכאן 

 _____. שנפתלי _____ לבטל את החוזה בינו לבין בנימין, _____ לא הבין נכונה את החוזה לפרטיו, 

 נבדוק את התשובה הראשונה ובאמצעותה ננתח את הפסקה: :פתרון

 שלולא הטעות לאחוק החוזים קובע כי אם פלוני התקשר בחוזה עקב טעות בהבנתו וניתן להניח  :(1תשובה )

היה מתקשר בו, הוא רשאי לבטל את החוזה, אך רק בתנאי שהצד האחר ידע או היה בידו לדעת שפלוני טעה.  

לא הבין נכונה את החוזה לפרטיו,  משום שבנימיןלבטל את החוזה בינו לבין בנימין,  רשאימכאן שנפתלי 

  . ונפתלי לא ידע על כך

הצד השני ידע או ו, חוזה בגלל שטעה בהבנתוהתקשר בפלוני אם  –לפי החוק : לפי החלק הראשון: תמצות

אמור היה לדעת על הטעות, הוא רשאי לבטל אותה.  כלומר, צריכים להתקיים שני תנאים על מנת שניתן 

 יהיה לבטל חוזה.  

נפתלי רשאי לבטל את החוזה כי בנימין טעה בהבנתו.  כבר בשלב זה ניתן לפסול את  :החלק השני בתחילת

)בתנאי שהתנאי השני  ותוהוא זה שרשאי לבטל א ת החוזהכן לפי החלק הראשון, מי שטעה בהבנשהתשובה ש

 , ואילו כאן נפתלי מבטל את החוזה בגלל שבנימין טעה בהבנתו.  (מתקיים אף הוא

 מכאן שזו אינה התשובה הנכונה והיא נפסלת.  

הראשון שבתשובה שבדקנו, נעדיף לדלג בשלב ( זהה לחלק 3לצרכי נוחיות, מכיוון שהחלק הראשון בתשובה )

 (.3( ולבדוק קודם את תשובה )2זה על תשובה )

 שלולא הטעות לאחוק החוזים קובע כי אם פלוני התקשר בחוזה עקב טעות בהבנתו וניתן להניח : (3תשובה )

שפלוני טעה.  היה מתקשר בו, הוא רשאי לבטל את החוזה, אך רק בתנאי שהצד האחר ידע או היה בידו לדעת 

משום לא הבין נכונה את החוזה לפרטיו, ש אףלבטל את החוזה בינו לבין בנימין,  אינו רשאימכאן שנפתלי 

  . שבנימין לא היה יכול לדעת זאת

הצד השני ידע או ואם פלוני התקשר בחוזה בגלל שטעה בהבנתו,  –לפי החוק : לפי החלק הראשון: תמצות

אמור היה לדעת על הטעות, הוא רשאי לבטל אותה.  כלומר, צריכים להתקיים שני תנאים על מנת שניתן 

 יהיה לבטל חוזה.  

נפתלי אינו רשאי לבטל את החוזה למרות שטעה בהבנתו, מכיוון שבנימין לא יכול היה  :החלק השני לפי

 לדעת זאת.  

מתקיים )הצד השני, כלומר בנימין, לא יכול היה לדעת על הטעות(, הרי מכיוון שאחד משני התנאים לא 

 .  לחוק בהתאםעומדת  רשאי לבטל את החוזה למרות שטעה בהבנתואינו נפתלי העובדה שש

 זו התשובה הנכונה. ,)"מכאן ש"( התאמהקשר של אכן בין שני החלקים הוא  הנתון מכיוון שהקשר

  .(3תשובה )
 

  



 

- 7 - 

 בע"מספר לפסיכומטרי בית  800-כל הזכויות שמורות ל©  

לעובד נכתב: "והיה אם מופיעה הודעת שגיאה על הצג, יש לכבות את המחשב, אך לא בהוראות : השאלה .13

לפני שמירת כל הקבצים הפתוחים".  ברגע האמת, _____ פעל אורי _____ הוראות, _____ את הקבצים, 

 _____ לשוב ולפתוח אותם למחרת.

 :הפסקהנבדוק את התשובה הראשונה ובאמצעותה ננתח את  :פתרון

בהוראות לעובד נכתב: "והיה אם מופיעה הודעת שגיאה על הצג, יש לכבות את המחשב, אך לא : (1)תשובה 

אך אף הוראות, בניגוד לפעל אורי  מרוב בהלהלפני שמירת כל הקבצים הפתוחים".  ברגע האמת, 

 לשוב ולפתוח אותם למחרת. לא עלה בידואת הקבצים,  על פי שלא שכח לשמור

לאחר מכן לכבות את רק אם יש הודעת שגיאה צריך לשמור את הקבצים ו: שוןלפי החלק הרא: תמצות

את הקבצים, כלומר לשמור למרות שלא שכח  אך: אורי פעל בניגוד להוראות, לפי החלק השני.  המחשב

היה אמור לא הוראות אז הוא ל בניגודשמר אותם, הוא לא הצליח לפתוח אותם שוב.  אם אורי פעל שלמרות 

 לשמור את הקבצים, ולכן יש סתירה בחלקו השני של המשפט.  מכאן שתשובה זו אינה נכונה.  

בהוראות לעובד נכתב: "והיה אם מופיעה הודעת שגיאה על הצג, יש לכבות את המחשב, אך לא : (2תשובה )

 יוק לפי בדפעל אורי  חרף הבהלה שאחזה בולפני שמירת כל הקבצים הפתוחים".  ברגע האמת, 

 לשוב ולפתוח אותם למחרת. הצליחלא את הקבצים,  ומשום שהקדים ושמרהוראות, ה

לאחר מכן לכבות את רק אם יש הודעת שגיאה צריך לשמור את הקבצים ו: לפי החלק הראשון: תמצות

: למרות שנבהל, אורי פעל בהתאם להוראות, ובגלל ששמר אותם לא הצליח לפתוח לפי החלק השני  המחשב.

אותם שוב.  אם אורי פעל לפי ההוראות ושמר את הקבצים טרם כיבוי המחשב, היינו מצפים שכתוצאה מכך 

הוא יצליח לפתוח את הקבצים שוב, אך מכיוון שבמשפט נאמר שהתוצאה היא שהוא לא הצליח לפתוח 

 הרי שקיימת סתירה.  כלומר, זו אינה התשובה הנכונה.  אותם שוב, 

בהוראות לעובד נכתב: "והיה אם מופיעה הודעת שגיאה על הצג, יש לכבות את המחשב, אך לא : (3תשובה )

אך אף הוראות, ל בניגודפעל אורי  מרוב בהלהלפני שמירת כל הקבצים הפתוחים".  ברגע האמת, 

 לשוב ולפתוח אותם למחרת. בידועלה , את הקבצים על פי שלא שמר

אם יש הודעת שגיאה צריך לשמור את הקבצים ורק לאחר מכן לכבות את : לפי החלק הראשון: תמצות

למרות שלא שמר את הקבצים, כלומר  אךלהוראות,  ניגודבאורי שנבהל, פעל  בגלל: לפי החלק השניהמחשב.  

אם אורי פעל בניגוד להוראות היינו מצפים שהוא לא .  פעל בניגוד להוראות, הוא הצליח לפתוח אותם שוב

יצליח לפתוח את הקבצים שוב, ולכן העובדה שהצליח לפתוח אותם שוב באה בניגוד לכך.  מכאן שהקשר של 

 ניגוד "אך למרות" מתאים כאן, וזו התשובה הנכונה.  

  .(3תשובה )
 

בניסוי צפו שלוש קבוצות של נבדקים בסרט שבאחת הסצנות שלו נראה אדם השודד סניף בנק ופניו : השאלה .14

גלויות.  אחר כך התבקשו הנבדקים להתבונן בכמה תצלומים ולקבוע מי מהמצולמים הוא השודד.  לחברי 

הוגבלו בזמן.   לא געשרים שניות, וחברי קבוצה  – בניתנו שלוש שניות לעשות זאת, לחברי קבוצה  אקבוצה 

בעקבות הניסוי טענו החוקרים כי במסדרי זיהוי, שבהם עד לפשע מתבקש להצביע על הפושע, חיוני להגביל 

 את הזמן שניתן לו לשם כך, אך רצוי שלא להקצות לו זמן קצר מדי.  

 ? איזה מהממצאים הבאים מתאים להיות ממצא הניסוי

ומסקנות החוקרים מאותו מחקר.  אנו  ,לנו מחקר שנערךלפנינו שאלת חשיבה מדעית בה נתון  :פתרון

צריכים לשער מה היו תוצאות הניסוי שהובילו למסקנתם.  מבט חטוף על התשובות מלמד אותנו שאנו 

ולדרג אותן לפי מידת ההצלחה של כל אחת מהן שהשתתפו במחקר צריכים להשוות בין שלוש הקבוצות 

 בזיהוי השודד.   

להגביל את הזמן  חיוניי במסדרי זיהוי, שבהם עד לפשע מתבקש להצביע על הפושע, אם החוקרים טענו כ

אותם מאשר לא להגביל  ,בזמןאת העדים עדיף להגביל לטענתם , הרי שניתן לקבוע כי שניתן לו לשם כך

את ב הוגבלו בזמן וקבוצה ג לא הוגבלה בזמן, ניתן לשער כי קבוצה ג הציגה -בזמן.  מכיוון שקבוצות א ו

, וזו הסיבה בגינה טענו החוקרים שעדיף להגביל את העדים התוצאות הנמוכות ביותר מבין שלוש הקבוצות

 .  בזמן
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, הרי זמן קצר מדי ולא להקצות לרצוי להגביל את העד בזמן אך במסדרי זיהוי, בנוסף, אם החוקרים טענו כי 

הזמן בכל זאת  -ל עוד כפי שכבר ראינו קודם שלטענתם זמן ארוך לזיהוי השודד עדיף על זמן קצר לזיהויו )כ

מוגבל(.  מכיוון שקבוצה א קיבלה שלוש שניות לזיהוי השודד וקבוצה ב קיבלה עשרים שניות, ניתן לשער 

שקבוצה א )שקיבלה פחות זמן לזיהוי השודד( הציגה תוצאות פחות טובות יותר מקבוצה ב, וזו הסיבה בגינה 

 ות לעדים זמן קצר מדי.  טענו החוקרים שרצוי שלא להקצ

 קבוצה ב השיגה את התוצאות הטובות ביותר, וקבוצה ג הציגה את התוצאות הנמוכות ביותר.: נסכם

  .(1תשובה )
 

המשפט שלהלן לקוח מהספר "אנה קרנינה": "אילולא נהג לוין לדון כל אדם לכף זכות, היה יכול : השאלה .15

, דן לכף זכות=פרש באופן )אילולא=אם לא  תמיהה וללא קושי."לפרש לעצמו את אופיו של סוויאז'סקי בלא 

 (.חיובי

  איזו מהטענות שלהלן משתמעת מהמשפט?

אם לוין לא היה נוהג לדון כל אדם לכף זכות, הוא היה יכול לפרש את אופיו של לפי המשפט:  :פתרון

נוהג  שלויןכלומר, מה שהפריע ללוין לפרש את אופיו של סוויאז'סקי זו העובדה   סוויאז'סקי ללא קושי.

מכאן שאם הניסיון למצוא צדדים חיוביים בסוויאז'סקי הוא שהקשה על צדדים חיוביים בכל אדם.   לחפש

 לוין לפרש את אופיו, הרי שניתן לשער שקשה היה למצוא בסוויאז'סקי צדדים חיוביים.

 התשובות המוצעות:כעת ניגש אל 

 סוויאז'סקי היה מפוקפקאופיו של : (1תשובה )

 זו התשובה הנכונה.  אם קשה למצוא בסוויאז'סקי צדדים חיוביים אז ניתן לומר עליו שאופיו מפוקפק.

  .(1) תשובה
 

לפי תאוריה מקובלת התפתחו הציפורים לפני מיליוני שנים מזוחלים, וכנפיהן התפתחו מקפלים : השאלה .16

בעורם של זוחלים אלו.  קפלי העור האלה הגדילו את שטח פני גופם של הזוחלים, ובכך שיפרו את יכולתם 

י עור אלו גדלו לקלוט אור שמש וסייעו להם להתחמם.  בתהליך אבולוציוני איטי, אצל זוחלים מסוימים קפל

בהדרגה, והם נזקקו להם פחות ופחות כדי לקלוט אור שמש ולהתחמם, ויותר ויותר כדי לדלג, לדאות, 

 לעופף. –ולבסוף 

 איזה מן התהליכים הבאים הוא הדומה ביותר לתהליך התפתחות קפלי העור לידי כנפיים?

.  כדי לתהליך התפתחות קפלי העור לידי כנפיים דומהתהליך הבשאלה זו אנו מתבקשים למצוא  :פתרון

 המקורי, בטרם ניגש אל התשובות המוצעות. תחילה את התהליךלהבין עלינו  לעשות זאת

שינה אותם, לפי הקטע, קפלי העור שימשו בתחילה את הזוחלים כדי להתחמם. תהליך אבולוציוני איטי 

פחות ופחות כדי להתחמם.  לאט לאט הקפלים קיבלו  הםגדלו בהדרגה, והזוחלים נזקקו ל הםהוביל לכך שו

 תפקיד חדש: לדלג, לדאות, ולבסוף לעופף.  

שעברו במקביל גם שינוי פיזי והפכו לאחר  נסכם בכלליות: בתהליך המדובר, קפלי העור שינו את תפקידם

 .לכנפיים

ים עובר שינוי פיזי דבר מסולתהליך דומה, כלומר דוגמה שבה כעת נבדוק את התשובות ונחפש דוגמה 

 במקביל לשינוי בתפקידו.  

בעבר נהגו בצרפת לכרוך סביב הצוואר מעין צעיף, ששימש לקינוח הפה בעת הארוחה.  עם : (1תשובה )

השנים חדלו צעיפים אלו לשמש למטרה זו והפכו למסוגננים יותר ויותר, עד שנעשו פריט לבוש 

 העניבה –שתפקידו אסטטי 

בדוגמה זו מספרים לנו על צעיף שבמקור שימש לקינוח הפה בעת הארוחה.  לאחר זו התשובה הנכונה.  

תהליך שארך מספר שנים הוא עבר שינוי והפך למסוגנן יותר ויותר, והפסיק לשמש לקינוח הפה.  בסיום 

ובמקביל גם שינוי  כלומר, יש כאן דבר מסוים שעבר שינוי פיזיהעניבה.   –התהליך הוא קיבל תפקיד חדש 
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, בדיוק כמו קפלי העור שהפכו להיות כנפיים )שינוי פיזי( ובמקביל עברו שינוי בתפקידם )ממחממים בתפקידו

 לאמצעי תעופה(.  

 לצורך שלמות ההסבר נעבור גם על שאר התשובות:

אמצעי הומצאו שידורי הטלוויזיה.  מאז ועד היום השתכללו מאוד  20-בראשית המאה ה :(2תשובה )

השידור, ולא זו בלבד אלא שכיום משודרות תוכניות מסוגים שאיש לא העלה על דעתו את 

 הומצאו השידורים

בשונה מקפלי דומה לתהליך התפתחות קפלי העור לידי כנפיים, ולכן זו לא התשובה הנכונה.   אינותהליך זה 

 יזיה שינו תפקיד. העור, שעברו שינוי מהותי בתפקידם, לא ניתן לומר כי שידורי הטלוו

העגבנייה גודלה ביבשת אמריקה למאכל.  כשנתקלו בה לראשונה, סברו האירופאים שהיא : (3תשובה )

רעילה והשתמשו בשיח העגבנייה לקישוט בלבד, אך בסוף הבינו שהיא אינה כזו, והיא הפכה ירק 

 מאכל נפוץ גם באירופה

, ההעגבניי  דומה לתהליך התפתחות קפלי העור לידי כנפיים, ולכן זו לא התשובה הנכונה. אינותהליך זה 

לא עברה כל שינוי אבולוציוני בעקבותיו הפכה משיח לקישוט לירק מאכל נפוץ באירופה.  בשונה מקפלי העור,

 העור בגלל שחשבו בטעות שהיא רעילה.  כמו כן, בשונה מקפלירק היא לא שימשה למאכל באירופה 

שתפקידם המקורי היה חימום, ותפקידם החדש היה תעופה, העגבנייה שימשה למאכל ביבשת אמריקה כבר 

 מההתחלה, ולא חל שינוי בתפקידה באזור זה.   

הכורכום הוא תבלין נפוץ מאוד במטבחים ברחבי אסיה והמזרח התיכון.  בשנים האחרונות גילו : (4תשובה )

 נוגדות דלקת, וכיום הוא משמש לא רק למאכל אלא גם לתעשיית התרופותמדענים כי יש לו סגולות 

דומה לתהליך התפתחות קפלי העור לידי כנפיים, ולכן זו לא התשובה הנכונה.  במקרה זה  אינותהליך זה 

כנוגד דלקתי  הכורכום  כתבלין לבישול.  כמו כן, התכונה הנוספת שלהמקורי הכורכום לא מאבד את תפקידו 

קפלי העור שהפכו לאמצעי משונה בוזאת , )גם אם גילו אותה רק בשנים האחרונות ( תמידבו קיימת  הייתה

   .והפכו לכנפיים התפתחות אבולוציוניתשעברו תעופה רק לאחר 

  .(1) תשובה
 

 נתונות הטענות הבאות:: השאלה .17

 טענה א': אם על צידו האחד של קלף מצויר משולש, על צידו האחר מצויר עיגול.

 טענה ב': אם על צידו האחד של קלף לא מצויר עיגול, על צידו האחר לא מצויר ריבוע.  

 סרטוט(. ו)רא על השולחן מונחים שני קלפים.  צידם האחד מופנה כלפי מעלה

 הפיכת איזה קלף עשויה להפריך את שתי הטענות?

  :הטענותראשית, עלינו להבין את  :פתרון

.  מכאן שאם על צידו של קלף מצויר משולש, על צידו האחר מצויר עיגול אם על צידו האחדלפי טענה א' 

האחד של הקלף מצויר משולש אז ניתן לקבוע בוודאות שעל צידו האחר מצויר עיגול, ובאותו אופן ניתן 

לקבוע שאם על צידו האחד של הקלף לא מצויר עיגול אז בוודאות על צידו האחר לא מצויר משולש .  הסקות 

 היחידות אליהן ניתן להגיע מכלל זה.   אלו הן

מכאן שאם על צידו אם על צידו האחד של קלף לא מצויר עיגול, על צידו האחר לא מצויר ריבוע.  ' ב טענהלפי 

האחד של הקלף לא מצויר עיגול אז ניתן לקבוע בוודאות שעל צידו האחר לא מצויר ריבוע, ובאותו אופן ניתן 

ל הקלף מצויר ריבוע אז בוודאות על צידו האחר מצויר עיגול .  הסקות אלו הן לקבוע שאם על צידו האחד ש

 היחידות אליהן ניתן להגיע מכלל זה.  

כעת נבדוק בנוגע לכל אחד מהקלפים בנפרד האם הוא יכול להפריך את שתי הטענות, כלומר להוכיח ששתיהן 

 :שגויות

   .  : על צידו האחד של קלף א' מצויר משולשקלף א'

לפי הטענה הראשונה ניתן לקבוע שאם על צידו האחד של הקלף מצויר משולש אז על צידו האחר חייב להופיע 

נוכל )כלומר יופיע ריבוע או משולש נוסף(  לא יופיע עיגול א'עיגול.  מכאן שאם על צידו האחר של קלף 
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   שהטענה שגויה. להוכיח

של הקלף לא מצויר עיגול )במקרה זה מצויר על הקלף לפי הטענה השנייה ניתן לקבוע שאם על צידו האחד 

יופיע ריבוע, נוכל  א'משולש(, אז על צידו האחר אסור שיופיע ריבוע.  מכאן שאם על צידו האחר של קלף 

 להוכיח שהטענה שגויה.

 יופיע ריבוע, נוכל להוכיח ששתי הטענות שגויות. א'מכאן שאם על צידו האחר של קלף 

 : על צידו האחד של קלף א' מצויר עיגול.    קלף ב'

על קלפים שעל צידם האחד מופיע משולש, או  רקהטענה הראשונה מאפשרת לנו להסיק משהו בוודאות 

 קבוע דבר שעל קלף ב' מופיע עיגול, לא ניתן ללחלופין על קלפים שעל צידם האחד לא מופיע עיגול.  מכיוון 

מכיוון אנו מחפשים למצוא קלף שעשוי   נכונה.אינה שהטענה ו יח באמצעותלפי טענה זו, ולכן לא ניתן להוכ

, שכן ראינו שקלף זה לא מאפשר לנו להפריך לפחות אחת הטענות, אין צורך להמשיך לבדוק שתילהפריך את 

 .מהן

נסכם: ראינו שהקלף הראשון מאפשר לנו להפריך את שתי הטענות, והקלף השני לא מאפשר לנו לעשות זאת. 

 ( היא התשובה הנכונה. 1מכאן שתשובה )

 . (1) תשובה
 

(23-18)שאלות 

   -הסברה השגויה הנזכרת בפסקה הראשונה נובעת מן הקרבה  :השאלה .18

 שהפירוש המילולי של סכיזופרניה הוא "נפש שסועה", ומייד לאחר מכן נכתבבתחילת הקטע נכתב  :פתרון

מכאן שאם שם המחלה, שהמחלה באה לידי ביטוי בפיצול אישיות.   ששם המחלה גרם לרבים לחשוב בטעות

הוא זה שהביא לסברה השגויה שסכיזופרניה באה לידי ביטוי בפיצול  ,נפש שסועההמילולי הוא  שפירושו

כי הטעות נובעת מהקרבה בין הפירוש המילולי של המילה סכיזופרניה לבין  להניחהרי שניתן , אישיות

 התסמינים של פיצול אישיות.

  .(3) תשובה
 

 איזה מן התופעות הבאות היא דוגמה לתסמין חיובי של סכיזופרניה הנזכר בפסקה השנייה? :השאלה .19

על אורח הפעילות  המתווספותהתסמינים החיוביים הם תופעות חריגות השנייה לפי הפסקה  :פתרון

באים התסמינים השליליים הם כוללים בין היתר רעיונות שווא, הזיות והפרעות חשיבה.  , ווהמחשבה הרגיל

של התנהגויות תקינות מסוימות, והם כוללים בין היתר קהות רגשית, דיבור דל מבחינת  בהיעדרןלידי ביטוי 

 יכולת לחוות הנאה.  -אוצר מילים, היעדר יוזמה והתמדה, ניתוק חברתי וחוסר

 כעת נעבור על התשובות המוצעות: 

 בזמן האחרון ש' מאבד קשר עם חבריו: (1תשובה )

ים של סכיזופרניה, הכוללים בין היתר גם ניתוק חברתי.  מכיוון שאנחנו תופעה זו היא דוגמה לתסמינים שלילי

 מחפשים דוגמה לתסמין חיובי זו אינה התשובה הנכונה.  

 אוצר המילים של ש' מצומצם בהרבה מאוצר המילים של בני גילו: (2תשובה )

יבור דל מבחינת אוצר המילים תופעה זו היא דוגמה לתסמינים שליליים של סכיזופרניה, הכוללים בין היתר גם ד

 או התוכן.  מכיוון שאנחנו מחפשים דוגמה לתסמין חיובי זו אינה התשובה הנכונה.  

 ש' שומע קולות שחבריו לכיתה אינם שומעים ולכן מתקשה להתרכז בלימודים: (3תשובה )

אשר שומע קולות שחבריו  הוזהכאדם מתואר בה ש' תופעה זו היא דוגמה לתסמין חיובי של סכיזופרניה, שכן 

 לכיתה אינם שומעים.  מכאן שזו התשובה הנכונה.   

 (:4לצורך שלמות ההסבר נבדוק גם את תשובה )

 הנות מפעילויות שבעבר נהנה מהם יבזמן האחרון ש' מדוכדך ואינו מצליח ל: (4תשובה )
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יכולת לחוות הנאה.  -תופעה זו היא דוגמה לתסמינים שליליים של סכיזופרניה, הכוללים בין היתר גם חוסר

 מכיוון שאנחנו מחפשים דוגמה לתסמין חיובי זו אינה התשובה הנכונה.  

  .(3) תשובה
 

 איזו מן הטענות הבאות הנוגעות לכלורפרומזין משתמעת מן הפסקה השלישית? :השאלה .20

 גורמיםבתחילת הפסקה השלישית נכתב שבעקבות מחקרו של לבוריט הושגה פריצת דרך בהבנת ה :פתרון

לאחר מכן מתארים לנו את המחקר ואת תוצאותיו: נבדקה השפעה של תרופות נגד  למחלת הסכיזופרניה. 

, פרומתזין, הפחיתה את החרדה מבלי לגרום לתופעות אלרגיה על לחץ דם לפני ניתוח, והתגלה שאחת התרופות

  לוואי.  בהמשך מסבירים ש 

  נבדוק את התשובות המוצעות:

 היא בעלת השפעות מרגיעות על חולים במרבית מחלות הנפש: (1תשובה )

לפי הפסקה: "נמצא שאומנם תרופה זו )הכלורפרומזין( אינה מועילה במיוחד בטיפול במרבית מחלות 

 הנפש....".  מכאן שטענה זו אינה נכונה על פי הקטע.  

 היא מכילה חומרים נוגדי אלרגיה: (2תשובה )

על  נוגדי אלרגיה ההשפעות המרגיעות של חומריםלפי הפסקה: "התגלית דרבנה את חברות התרופות לבחון את 

(.  אם חברות התרופות פיתחו 17-16" )שורות ולצורך כך פותחה התרופה כלורפרומזיןחולים במחלות נפש שונות, 

אלרגיה, הרי ניתן להסיק מכך שהתרופה את הכלורפרומזין על מנת לבחון השפעות מרגיעות של חומרים נוגדי 

 ונה.  מכילה חומרים נוגדי אלרגיה.  לכן זו התשובה הנכ

 . (2) תשובה
 

 -יעילות בטיפול ב אינן( 23לפי הפסקה הרביעית "התרופות הנזכרות לעיל" )שורה  :השאלה .21

אינן משפיעות כלל על לפי הקטע: "התרופות הנזכרות לעיל אינן עוזרות לכל החולים בה והן משום שהן  פתרון:

התרופות נזכרות לעיל, כלומר התרופות המוזכרות בפסקה (.  24-23" )שורות התסמינים השליליים של המחלה

מכיוון שאנו מחפשים השלישית, הן תרופות המפחיתות את עוצמת התסמינים החיוביים של הסכיזופרניה.  

 , עלינו לחפש תסמין שלילי של המחלה.  יעילות אינןבתשובות מקרה שבו התרופות 

 כעת נבדוק את התשובות המוצעות:

 חולי סכיזופרניה: (1תשובה )

יעילות בטיפול בתסמינים החיוביים של סכיזופרניה, ומכאן שהן יעילות לחולי סכיזופרניה.  מכיוון  "התרופות"

 זו אינה התשובה הנכונה.   יעילות אינןשאנו מחפשים בתשובות מקרה שבו התרופות 

 תסמינים של סכיזופרניה הנובעים מליקויים במבנה המוח: (2תשובה )

לפי הקטע: "לתסמינים השליליים... וממחקרים עולה שביסודם אכן עומדים ליקויים במבנה המוח..." )שורות 

של  תסמינים שלילייםכ מוגדריםמכאן שתסמינים של סכיזופרניה הנובעים מליקויים במבנה המוח (.  25-23

  ה.   , ולכן זו התשובה הנכונאינן יעילותהמחלה.  מכאן שזהו מקרה שבו התרופות 

 אין צורך להמשיך, אך לצורך שלמות ההסבר נבדוק גם את שאר התשובות:

 תסמינים הנובעים מהפרשת דופמין במוח: (3תשובה )

(.  מכיוון שאנו 21לפי הקטע: "....לכל אותן תרופות שהן מפחיתות את כמות החומר דופמין במוח" )שורה 

 זו אינה התשובה הנכונה.  יעילות  אינןמחפשים בתשובות מקרה שבו התרופות 

 לחץ דם גבוה: (4תשובה )

אחת , ושבתחילת הפסקה השלישית נכתב שהמחקר של לבוריט בדק השפעה של תרופות נגד אלרגיה על לחץ דם

מכיוון שאנו מכאן שהתרופה יעילה בטיפול בלחץ דם גבוה וחרדה.   התרופות הפחיתה את החרדה אצל החולים. 

 זו אינה התשובה הנכונה.  יעילות  אינןבו התרופות מחפשים בתשובות מקרה ש
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 בע"מספר לפסיכומטרי בית  800-כל הזכויות שמורות ל©  

  (.2) תשובה
 

הממצא ש"ככל שהליקויים במבנה המוח חמורים יותר, כך התסמינים השליליים של החולים  :השאלה .22

  –( 27-26חריפים יותר" )שורות 

בסוף הפסקה השלישית נכתב שנמצא שלכל התרופות המפחיתות את עוצמת התסמינים החיוביים  :פתרון

הן מפחיתות דופמין במוח, ושבעקבות כך נוסחה ההשערה לפיה  –של הסכיזופרניה יש מכנה משותף 

סכיזופרניה קשורה בעודף דופמין במוח.  לאחר מכן, בתחילת הפסקה הרביעית, נכתב שההשערה לא יכולה 

שמש הסבר בלעדי לסכיזופרניה, כי התרופות שמפחיתות דופמין במוח לא משפיעות על התסמינים ל

השליליים של המחלה.  בהקשר זה נכתב כי מקורם של התסמינים השליליים הוא בליקויים במבנה במוח, 

ר של הציטוט מוזכר בהקשאם ש מכאןושככל שהם חמורים יותר, כך התסמינים השליליים חריפים יותר.  

 ותה.  בא לחזק א ואהניתן להסיק כי הטענה שההשערה לא יכולה לשמש הסבר בלעדי לסכיזופרניה, הרי ש

 .שעודף דופמין לא יכול לשמש הסבר בלעדי לסכיזופרניהלחזק את הטענה  כלומר,

    ונה. ( אומרת בדיוק את מה שהסקנו, ולכן זו התשובה הנכ4כעת נעבור על תשובות המוצעות ונגלה שתשובה )

  .(4) תשובה
 

 ?תשובה בקטע איןלאיזו מהשאלות הבאות  :השאלה .23

נבדוק את התשובות המוצעות באופן הבא: ננסה לענות על כל אחת מהשאלות שבתשובות לפי הקטע,  :פתרון

 ניתן לענות עליה.   לאונסמן את זו אשר 

 חולי סכיזופרניה?איזה טיפול מפחית את עוצמת התסמינים השליליים בקרב : (1תשובה )

 –של הסכיזופרניה  עוצמת התסמינים החיובייםנותן מענה לשאלה איזה טיפול מפחית את אמנם הקטע 

איזה טיפול מפחית את  אך לא עונה על השאלהבאמצעות תרופות המפחיתות את כמות הדופמין במוח, 

 זו התשובה הנכונה.   לה תשובה בקטע, ולכן איןאנחנו מחפשים שאלה ששלה.   עוצמת התסמינים השליליים

 לצורך שלמות ההסבר נעבור גם על שאר התשובות:

 מתי קיבלה מחלת הסכיזופרניה את שמה?:(2תשובה )

 "היה זה הפסיכיאטר השוויצרי אויגן בלוילר שטבע בראשית המאה העשרים את שם המחלה" לפי הקטע:

 .  , ולכן זו אינה התשובה הנכונהזו .  מכאן שהקטע נותן מענה לשאלה(2-1)שורות 

 כיצד השפיעה התרופה כלורפרומזין על משך האשפוז של חולי סכיזופרניה?: (3תשובה )

(.  20-19)שורות  לפי הקטע, הכלורפרומזין "אפשר לקצר את תקופת האשפוז של רבים מהם )מהחולים("

 מכאן שהקטע נותן מענה לשאלה זו, ולכן זו אינה התשובה הנכונה.  

 אילו התנהגויות מאפיינות את החולים בסכיזופרניה?: (4תשובה )

  כל הפסקה השנייה עוסקת בתסמיני הסכיזופרניה והיא מפרטת את התנהגויות השונות של החולים במחלה.

 , ולכן זו אינה התשובה הנכונה.  מכאן שהקטע נותן מענה לשאלה זו

  .(1) תשובה
 


